



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
29 September 2010
Russian
Original: English

Шестидесят пятая сессия

Пункт 83 повестки дня

Рассмотрение эффективных мер по усилению защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей

Рассмотрение эффективных мер по усилению защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей

Доклад Генерального секретаря*

Добавление

1. За период 16 мая — 28 сентября 2010 года было получено еще 12 сообщений от государств во исполнение пункта 10 резолюции 63/126 Генеральной Ассамблеи. В сообщениях государств, среди прочего, содержится информация о мерах, которые были приняты для усиления защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей, а также представительств и представителей, имеющих дипломатический статус при международных межправительственных организациях на их соответствующих территориях. Ниже представлена соответствующая информация об этих сообщениях.

I. Сообщения, полученные от государств во исполнение пункта 10 резолюции 63/126 Генеральной Ассамблеи

2. **Буркина-Фасо** (сообщение от 17 мая 2010 года) сообщила об инцидентах с участием ряда дипломатических и консульских представительств в Буркина-Фасо (2008–2009 годы):

В период 2008–2009 годов против ряда дипломатических и консульских представительств был совершен ряд основных правонарушений общеправового характера. Исполнители этих правонарушений были арестованы и наказаны в соответствии с действующим уголовным законодательством.

* В настоящее добавление включена информация, полученная Генеральным секретарем после установленного срока — 15 мая 2010 года.



С тех пор правительство Буркина-Фасо с учетом своей обязанности обеспечивать защиту, безопасность и охрану различных дипломатических и консульских представительств и их персонала на территории всей страны приняло меры по усилению их защиты, безопасности и охраны.

3. **Швейцария** (сообщение от 17 мая 2010 года) сообщила об инцидентах с участием Постоянного представительства Китая при Всемирной торговой организации и Представительства Соединенных Штатов Америки (2008 год). Швейцария весьма серьезно относится к своей обязанности обеспечивать охрану и безопасность представительств и международных организаций. В целом положение в Швейцарии можно считать безопасным. Те редкие инциденты, которые имели место в последние два года, носили незначительный характер и являлись главным образом актами вандализма. В качестве примера можно привести два следующих инцидента:

а) 25 марта 2008 года было разрисовано здание Постоянного представительства Китая при Всемирной торговой организации. В отношении Представительства на определенное время были приняты особые меры безопасности. Этот вопрос был расследован, и постоянное представительство Китая было информировано о результатах;

б) 3 декабря 2008 года Ядерная, радиологическая, биологическая и химическая служба Агентства специальных расследований была уведомлена Представительством Соединенных Штатов Америки о том, что в дипломатической почте предположительно находится порошок сибирской язвы. Этот порошок был взят на пробу и проанализирован в университетской больнице Женевы, и результат оказался отрицательным. Поскольку официальных жалоб подано не было, никаких дальнейших мер не принималось.

4. **Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии** (сообщение от 18 мая 2010 года) сообщило об инцидентах с участием его посольства в Исламской Республике Иран:

30 декабря 2008 года около 100 членов ополчения «Бассидж», вооруженных прутьями и бутылками с зажигательной смесью, атаковали жилой комплекс посольства в Гулхаке в северной части Тегерана, причинив значительный ущерб. Ополчение «Бассидж» представляет собой добровольные силы под командованием Корпуса стражей Исламской революции. Иранские силы безопасности прибыли лишь через 40 минут в количестве, позволяющем взять ситуацию под контроль, но к этому времени одно из помещений посольства было разграблено, а жесткий диск с одного компьютера и личные бумаги похищены. Ряд других помещений и транспортные средства посольства также получили повреждения. Члены одной британской семьи с годовалым ребенком были вынуждены забаррикадироваться в своем доме до тех пор, пока не удалось безопасно вывести их с территории комплекса. За пределами комплекса собралась враждебно настроенная толпа в составе нескольких сотен членов «Бассидж». По просьбе посольства силы безопасности вели фото- и видеосъемку событий для доказательных целей, однако с тех пор Соединенное Королевство не получило никакой информации от иранских властей относительно расследования этого инцидента или обвинений, которые могли бы быть предъявлены исполнителям, при этом похищенное имущество также не было возвращено.

27 июня 2009 года все девять местных сотрудников — граждане Ирана — политического/экономического отдела британского посольства в Тегеране были задержаны и допрошены иранскими властями на том основании, что они якобы провоцировали беспорядки по указанию Соединенного Королевства после оспариваемых президентских выборов 12 июня 2009 года. Это было явно подстроено с целью запугать и создать серьезные препятствия для функционирования британского посольства. Один из этих девяти сотрудников был приговорен к четырем годам тюремного заключения за шпионаж в результате публичного показательного разбирательства, которое транслировалось по телевидению. Трое других были вынуждены внести залог для освобождения из-под стражи. Остальным сотрудникам обвинения предъявлены не были, однако никому из них не разрешили вернуться на работу в британское посольство. Несмотря на частые запросы британского посольства в Тегеране в адрес иранских властей с целью урегулирования этих дел, прогресса добиться не удалось, включая обжалование со стороны сотрудника, который был приговорен к четырем годам тюремного заключения.

5. **Саудовская Аравия** (сообщение от 20 мая 2010 года) сообщила об инцидентах с участием дипломатических представительств и дипломатического персонала Саудовской Аравии в Хартуме (1973 год), Бейруте (1984 год), Тегеране (1987 год), Анкаре (1988–1990 годы), Карачи, Пакистан (1988 год), Бангкоке (1989–1990 годы), Сане (1991–1992 годы), Казахстане (1997 год) и Канберре (1998 год):

a) 1 марта 1973 года организация «Черный сентябрь» совершила нападение на здание посольства Соединенных Штатов в Хартуме;

b) 14 раби-уль-ахира 1404 года хиджры (18 января 1984 года) был похищен консул Саудовской Аравии в Бейруте г-н Хуссейн Фараш;

c) 27 зуль-каада 1404 года хиджры (25 августа 1984 года) на посольство Саудовской Аравии в Бейруте было совершено нападение, а консульство подожжено;

d) после хаджа 1407 года хиджры (1987 год) на посольство Саудовской Аравии в Тегеране было совершено нападение, и саудовский дипломат Муса ид аль-Хамиди был убит;

e) 15 раби-уль-аввала 1409 года хиджры (26 октября 1988 года) второй секретарь посольства Саудовской Аравии в Анкаре г-н Абдул-Хани Бадиви был убит;

f) 18 джумад-уль-аввала 1409 года хиджры (28 декабря 1988 года) была предпринята попытка убийства вице-консула в Карачи, Пакистан, г-на Хассана аль-Умари, который в результате перестрелки оказался инвалидом;

g) следующие четыре дипломата Саудовской Аравии были убиты в Бангкоке:

i) 4 января 1989 года — третий секретарь г-н Салих аль-Малики;

ii) 1 февраля 1990 года — второй секретарь г-н Фахд аль-Бахили и атташе г-н Ахмад ас-Саиф;

iii) 1 февраля 1990 года — второй секретарь г-н Абдулла аль-Басри;

h) 17 раби-уль-аввала 1410 года хиджры (17 октября 1989 года) около отдела военного атташе посольства Саудовской Аравии в Анкаре была взорвана машина бухгалтера отдела г-на Абдул-Рахмана аш-Шариви, в которой он находился;

i) 17 джумад-уль-ахира 1410 года хиджры (15 января 1990 года) машина второго секретаря посольства Саудовской Аравии в Анкаре г-на Абдул-Разака Кашмири была взорвана около его дома;

j) 19 зуль-каада 1411 года хиджры (3 июня 1991 года) во время войны в Персидском заливе была предпринята попытка взять штурмом посольство Саудовской Аравии в Сане;

k) 16 раджаба 1411 года хиджры (1 февраля 1991 года) в здание посольства Саудовской Аравии в Сане была брошена бомба;

l) 16 шаввала 1412 года хиджры (20 апреля 1992 года) в Сане был похищен посол Саудовской Аравии;

m) 10 шаабана 1418 года хиджры (10 декабря 1997 года) был убит второй секретарь посольства Саудовской Аравии в Казахстане г-н Ахмад ас-Сауди;

n) 13 октября 1998 года был убит первый секретарь посольства в Канберре г-н Абдулла аль-Хамиди.

6. **Финляндия** (сообщение от 27 мая 2010 года) сообщила об инцидентах, связанных с канцелярией посольства в Турции (2008 год) и помещениями посольства Украины в Хельсинки (2009 год):

21 октября 2008 года канцелярия посольства в Турции подверглась нападению пяти человек, которые бросали бутылки с зажигательной смесью в дверь посольства. В ходе нападения легкие телесные повреждения получил один человек. Впоследствии эти люди были арестованы и приговорены окружным судом Хельсинки к условному сроку лишения свободы за саботаж и уплате компенсации в пользу посольства. На определенное время финские власти усилили режим безопасности в районе посольства.

25 мая 2009 года был причинен ущерб помещениям посольства Украины в Хельсинки. Ущерб был причинен в результате обстрела окон посольства из устройств для игры в пейнтбол. В результате разрыва зарядов краской были испачканы часть окон посольства и мостовая. Полиция расследовала этот инцидент, однако нарушителя/нарушителей обнаружить не удалось. Министерство иностранных дел выплатило посольству компенсацию за ремонт для устранения ущерба.

7. **Беларусь** (сообщение от 17 июня 2010 года) сообщила об инцидентах, связанных с водителем и послом посольства Беларуси в Австрии (2010 год); дипломатическим представительством Беларуси в Кыргызстане (2010 год); и квартирами, занимаемыми сотрудниками консульства Беларуси в Таллине (2009 год):

8 апреля 2010 года в 17 ч. 40 м. австрийская полиция остановила автомашину «Мерседес Е-230», которая принадлежала посольству Беларуси в Австрии и которой управлял водитель посольства С.И. Блинов. В машине находился посол А.Н. Сычёв, который следовал на официальную встречу.

Без каких бы то ни было объяснений офицеры полиции потребовали права и регистрацию, а также аккредитационные документы водителя и посла. После продолжительной проверки документов, длившейся около 20 минут, офицеры полиции потребовали, чтобы водитель прошел проверку на наличие алкоголя в крови. Они также потребовали показать им огнетушитель, аварийный знак и аптечку, что можно рассматривать как косвенную попытку досмотреть автомобиль.

Водитель посольства был трезв и не нарушал правил дорожного движения. Он отказался пройти проверку на наличие алкоголя в крови и ждал прибытия консульского сотрудника из посольства.

В ходе проверки офицеры полиции вели себя грубо, игнорировали то обстоятельство, что в машине находился посол, отказались предъявить удостоверения личности, неоднократно требовали, чтобы водитель вышел из машины, угрожая ему арестом и задержанием машины, а также демонстрировали готовность применить к водителю физическую силу.

Офицеры полиции не стали дожидаться прибытия консульского сотрудника из посольства и через некоторое время резко потребовали передвинуть машину с того места, где она была остановлена. Несмотря на отсутствие интоксикации, водителю посольства было запрещено управлять машиной, его права были изъяты, и посол был вынужден вести машину сам. Впоследствии права г-на Блинова были возвращены в полицейском участке (Штифтгассе, 2) сотруднику посольства Беларуси.

Ненадлежащие действия офицеров полиции и их нежелание дожидаться прибытия на место консула можно рассматривать не только как превышение полномочий, но и как нарушение статьи 29 Венской конвенции о дипломатических сношениях. Кроме того, задержание посла в течение довольно продолжительного времени (около часа) в тот момент, когда он направлялся на официальную встречу, и изъятие прав у водителя посольства явились прямым препятствием для исполнения официальных обязанностей.

Начиная с 18 апреля 2010 года у здания белорусского дипломатического представительства в Кыргызстане практически каждый день собирались пикеты с участием до 100 человек. В ходе этих акций движение перед зданием было блокировано и в адрес дипломатического представительства и его сотрудников раздавались прямые угрозы. Посольство получило информацию о возможном захвате здания посольства и его сотрудников в качестве заложников.

Беларусь неоднократно просила власти Кыргызстана обеспечить безопасность дипломатического представительства Беларуси и его сотрудников в соответствии с положениями Венской конвенции о дипломатических сношениях.

Для предотвращения вреда жизни и здоровью сотрудников посольства Беларуси в Кыргызстане в мае 2010 года было принято решение отправить сотрудников посольства в Минск, отозвать посла Беларуси для консультаций и вывезти имущество дипломатического представительства Беларуси.

Во второй половине 2009 года в Эстонии было совершено два ограбления квартир, занимаемых сотрудниками консульства Беларуси в Таллине.

Ночью 10 августа 2009 года была взломана квартира консула Генерального консульства Беларуси в Таллине г-на С.И. Венцеля. Были похищены деньги, ценности и документы.

21 декабря 2009 года была взломана квартира вице-консула Генерального консульства Республики Беларусь в Таллине Е.Л. Фещенко, и из нее были похищены ценности.

Проводится расследование.

8. **Демократическая Республика Конго** (сообщение от 15 июля 2010 года) сообщила об инциденте, связанном с резиденцией посла Демократической Республики Конго в Лондоне (2010 год):

В ночь с 6 на 7 июня 2010 года неизвестные лица напали на резиденцию посла Демократической Республики Конго в Лондоне. В результате этого нападения был причинен значительный материальный ущерб движимому и недвижимому имуществу, включая несколько машин, принадлежащих послу и представительству, которые были полностью уничтожены в результате пожара, а также помещениям резиденции.

Правительство Демократической Республики Конго заявило решительный протест в связи с этим варварским актом в своей вербальной ноте от 10 июня 2010 года в адрес британского правительства, и в отношении защиты, безопасности и охраны своего представительства в Лондоне и его сотрудников ссылается на пункты 3 и 5 резолюции 63/126.

9. **Мексика** (сообщение от 7 сентября 2010 года) сообщила об инцидентах, связанных с Генеральным консульством Соединенных Штатов в Нуэво Ларедо, штат Тамаулипас; и сотрудником Генерального консульства Соединенных Штатов в Сиудад-Хуарес (2010 год):

9 апреля 2010 года ряд неизвестных лиц бросили взрывное устройство в здание Генерального консульства Соединенных Штатов в Нуэво Ларедо.

На следующий день сотрудники консульства сообщили об инциденте в местное отделение прокуратуры Республики в штате Тамаулипас. В тот же день на место происшествия прибыли сотрудники прокуратуры и эксперты в области судебной медицины, баллистики и судебной фотографии.

Прокуратура Республики сообщила, что имел место взрыв бризантной гранаты и что ее отделение в этом штате принимает различные меры для привлечения исполнителя (исполнителей) к ответственности.

Прокуратура Республики в штате Чиуауа начала расследование убийства 13 марта 2010 года сотрудника Генерального консульства Соединенных Штатов в Сиудад-Хуарес Лесли А. Энрикес.

26 марта 2010 года власти арестовали лидера действующей в городе преступной группировки Рикардо Валлеса де ла Роса.

5 апреля 2010 года прокуратура Республики получила соответствующие материалы по делу вместе с заверенной копией показаний обвиняемого, который прямо признал, что принимал участие в указанных актах. В настоящее время это дело расследуется.

В июле 2010 года был арестован Хесус Эрнесто Чавес Кастильо, который предположительно стоял за убийством Лесли А. Энрикес, а также находившиеся с ним еще шесть человек. В настоящее время расследованием занимается федеральный прокурор из Канцелярии Специального помощника Генерального прокурора по вопросам организованной преступности.

10. **Австрия** (сообщение от 16 сентября 2010 года) сообщила об инциденте с участием машины, принадлежащей посольству Беларуси в Австрии, о котором Беларусь сообщила Организации Объединенных Наций в своей вербальной ноте от 17 июня 2010 года:

Австрия хотела бы представить следующие разъяснения.

Австрия отвергает любые заявления о том, что она нарушила статью 29 Венской конвенции о дипломатических сношениях и препятствовала послу Беларуси в выполнении им своих обязанностей. Факты этого дела таковы:

8 апреля 2010 года около 17 ч. 35 м. офицеры австрийской полиции остановили машину посольства Беларуси, поскольку она нарушила ряд положений австрийского закона о дорожном движении. Водитель не только незаконно следовал по полосе, выделенной для автобусов, но также вел машину неаккуратно, с превышением скорости, чем создавал серьезную угрозу для велосипедистов и мотоциклистов, законно следовавших по выделенной полосе для автобусов. Кроме того, водитель не был пристегнут ремнем безопасности.

Когда офицеры полиции попросили водителя предъявить права и регистрацию, посол Беларуси, находившийся на заднем сиденье, стал угрожать им, заявив, что их выгонят с работы, если они не отпустят машину. Поскольку налицо были признаки того, что водитель пьян, ему было предложено пройти тест для выявления алкоголя в выдыхаемом воздухе, что он отказался сделать. В соответствии с вышеуказанным законом о дорожном движении и для того, чтобы оградить других участников дорожного движения от опасности, офицеры полиции решили запретить водителю продолжать управлять машиной. Впоследствии посол Беларуси сам решил сесть за руль, с чем полиция согласилась.

Австрия хотела бы подчеркнуть, что поведение ее офицеров полиции полностью соответствовало положениям Венской конвенции о дипломатических сношениях, включая ее статью 29. Австрийские офицеры не задерживали ни посла, ни его водителя и никак не демонстрировали готовность, и тем более угрозу, применить силу. Напротив, офицеры обращались как с послом, так и с его водителем с должным уважением и достоинством, действуя в полном соответствии с внутренними инструкциями и в пределах своих полномочий.

В вербальной ноте в адрес посольства Беларуси в Вене от 12 августа 2010 года Австрия представила подробные разъяснения по этому делу и подчеркнула, что в соответствии со статьей 41 Венской конвенции о дипломатических сношениях все лица, пользующиеся привилегиями и иммунитетом, обязаны уважать законы и постановления государства пребывания, включая правила дорожного движения. Той же вербальной нотой посольство было также информировано о том, что административное разбирательство в связи с нарушением австрийских правил дорожного движения было прекращено в связи с наличием у обвиняемого привилегий и иммунитетов.

В заключение Австрия хотела бы сослаться на пункт 6 резолюции 63/126 Генеральной Ассамблеи, в котором Ассамблея настоятельно призывает государства в соответствии с международным правом принимать на национальном и международном уровнях все надлежащие меры для предотвращения любых нарушений дипломатических или консульских привилегий и иммунитетов. Аналогичным образом, в преамбуле Венской конвенции о дипломатических сношениях говорится, что привилегии и иммунитеты предоставляются не для выгод отдельных лиц, а для обеспечения эффективного осуществления функций дипломатических представительств как органов, представляющих государства. В этом контексте Австрия твердо убеждена в том, что действия, направленные на то, чтобы воспрепятствовать лицу, пользующемуся привилегиями и иммунитетами, управлять автомобилем, когда такое лицо, как это имело место в настоящем случае, создавало серьезную угрозу жизни и здоровью других участников дорожного движения, совместимы со статьей 29 Венской конвенции о дипломатических сношениях.

II. Мнения, выраженные государствами во исполнение пункта 12 резолюции 63/126 Генеральной Ассамблеи

11. **Финляндия** (сообщение от 27 мая 2010 года) выразила следующее мнение:

Власти Финляндии хотели бы заверить Генерального секретаря в том, что они очень серьезно относятся к своей обязанности принимать все надлежащие меры для защиты помещений дипломатических представительств от вмешательства или причинения ущерба и предотвращения любых нападений на личность сотрудников представительств. Финляндия также хотела бы подчеркнуть важность сотрудничества в вопросах безопасности не только на международном уровне, но и на национальном уровне между представительствами и компетентными местными властями.

12. **Туркменистан** (сообщение от 9 августа 2010 года) сообщил, что в соответствии с законом о внутренних полномочиях 2001 года, законом о полиции 2001 года и указом президента № 7540 2005 года при министерстве внутренних дел было создано национальное центральное бюро Интерпола. Членство в Интерполе дало возможность правоохранительным органам Туркменистана получить доступ к международной информации о лицах, связанных с международной преступностью и терроризмом, а также возможность использовать более современные системы для обмена оперативной информацией.

13. **Буркина-Фасо** (сообщение от 17 мая 2010 года), **Швейцария** (сообщение от 17 мая 2010 года), **Саудовская Аравия** (сообщение от 20 мая 2010 года), **Мадагаскар** (сообщение от 7 июня 2010 года) и **Туркменистан** (сообщения от 7 июня и 9 августа 2010 года) сообщили о мерах, которые они принимают для усиления защиты, охраны и безопасности дипломатических и консульских представительств и представителей, а также представительств и представителей, имеющих дипломатический статус при международных межправительственных организациях на их соответствующих территориях¹.

¹ Соответствующие части сообщений см. на веб-сайте Шестого комитета Генеральной Ассамблеи (www.un.org/ga/sixth/), шестьдесят пятая сессия: «Рассмотрение эффективных мер по усилению защиты, безопасности и охраны дипломатических и консульских

14. **Туркменистан** (сообщения от 7 июня 2010 года и 9 августа 2010 года) сообщил, что он присоединился к ряду международных документов в области дипломатических и консульских сношений, в частности к нескольким конвенциям, касающимся безопасности и охраны дипломатических и консульских представительств и представителей.

представительств и представителей»; доклад Генерального секретаря; полные тексты ответов.